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ГОДИШЕН ДОКЛАД ЗА 2012 ГОДИНА 
ОТНОСНО ОТНОШЕНИЯТА МЕЖДУ ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ И 

НАЦИОНАЛНИТЕ ПАРЛАМЕНТИ 

 

1. ВЪВЕДЕНИЕ 

През 2012 г., както и през предходните две години, отношенията между Европейската 
комисия и националните парламенти продължиха да се развиват въз основа на два 
елемента: от една страна, на механизма за контрол на субсидиарността, основан на 
договорите, чрез който националните парламенти упражняват контрол върху 
Комисията, като систематично проверяват дали новоприетите законодателни 
предложения съблюдават принципа на субсидиарност, а от друга страна — на 
политическия диалог, който обхваща обмен на информация и становища по различни 
въпроси на политиката по време както на законодателната, така и на незаконодателната 
фаза, и който се простира отвъд темата на субсидиарността. 

Настоящият осми годишен доклад относно отношенията между Комисията и 
националните парламенти е съсредоточен върху политическия диалог. Конкретните 
аспекти, свързани с механизма за контрол на субсидиарността, в това число първият 
„жълт картон“ от  националните парламенти за предложението на Комисията за 
Регламент относно упражняване на правото да се предприемат колективни действия 
във връзка със свободата на установяване и свободното предоставяне на услуги 
(„Монти II“), се разглеждат в годишния доклад за 2012 г. относно субсидиарността и 
пропорционалността, който се публикува успоредно с настоящия доклад и следва да се 
разглежда като негово допълнение. 

Първият „жълт картон“ със сигурност бе ключов елемент в отношенията на Комисията 
с националните парламенти през 2012 г. Същевременно обаче, по-широкият диалог по 
същността на политиките и предложенията на Комисията, който надхвърля границите 
на контрола на субсидиарността и дава възможност на националните парламенти да 
участват активно във формирането на политиката на равнище ЕС, също се превърна в 
ключов елемент в пейзажа на ЕС, особено в контекста на задълбочаването на 
Икономическия и паричен съюз (ИПС). Диалогът бе допълнително засилен, което 
съществено обогати отношенията между Комисията и националните парламенти. 

През 2012 г. политическият диалог се провеждаше под формата на i) общи двустранни 
и многостранни дебати и дискусии, често породени или провеждани в контекста на 
междупарламентарните срещи (вж. глава 2), ii) размяна на писмени становища от 
националните парламенти и отговори от страна на Комисията (вж. глава 3) и iii) 
многобройни други контакти и срещи през годината (вж. глава 4). 
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2. ОСНОВНИ ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВА: БЛАГОПРИЯТСТВАЩА РАСТЕЖА БЮДЖЕТНА 

КОНСОЛИДАЦИЯ И ДЕМОКРАТИЧНА ЛЕГИТИМНОСТ 

През 2011 г., освен становищата и дискусиите по редица законодателни мерки, 
предложени в отговор на икономическата и финансовата криза, националните 
парламенти участваха в дебата за многогодишната финансова рамка (МФР) за 2014—
2020 г. като цяло и по отделните секторни предложения в нея. През 2012 г., в контекста 
на икономическа несигурност, националните парламенти съсредоточиха още повече 
своето внимание върху европейския отговор на кризата и подкрепиха усилията на 
Комисията в това отношение. 

Конференцията на комисиите по европейски въпроси към парламентите на държавите 
— членки на Европейския съюз (КОСАК), в която участват представители на 
Европейския парламент, продължи да бъде важен форум за дискусии с националните 
парламенти. Датското председателство на КОСАК даде тласък на парламентарната 
дейност по дванайсетте ключови действия в Акта за единния пазар и помогна за по-
доброто разбиране за значението на Програмата в областта на цифровите технологии за 
Европа, прилагането на Директивата за услугите и пътната карта за ефективно 
използване на ресурсите в Европа. Кипърското председателство на КОСАК продължи 
тези усилия, като запази приоритетното място на управлението на единния пазар и 
трансевропейската енергийна инфраструктура в дневния ред. 

В годишния обзор на растежа за 2013 г., публикуван през ноември 2012 г.1, Комисията 
потвърди, че приоритетите продължават да бъдат диференцирана, специфична за всяка 
държава бюджетна консолидация, ограничаване на сътресенията на пазара на 
държавния дълг с цел възстановяване на финансовата стабилност и отпускането на 
заеми, провеждане на структурни реформи, особено на пазара на труда, които 
подобряват конкурентоспособността и увеличават гъвкавостта на цените, както и 
гарантиране на ефективност на публичната администрация. 

През годината Комисията продължи да насърчава националните парламенти да се 
ангажират в процеса на европейския семестър, така че да участват във формирането на 
дебата по основните направления на политиката на ЕС, така както са формулирани в 
стратегията „Европа 2020“. В отговор на призива към Комисията, отправен по време на 
срещата на КОСАК в Копенхаген през април 2012 г., да засили политическия диалог по 
време на европейския семестър, Комисията се ангажира да активизира диалога с 
националните парламенти, по-специално на следните два етапа:2 в началото на 
годината, след публикуването на годишния обзор на растежа и след това — след като 
Европейският съвет е одобрил специфичните за всяка държава препоръки. Това следва 
да спомогне за повишаване на осведомеността в националните парламенти и да улесни 
участието им на ранен етап в подготовката на националните бюджетни планове 
(програми за стабилност или конвергенция) и националните програми за реформи. То 
следва също така да подобри разбирането на обосновката на конкретните препоръки за 
държавите, чието изпълнение в крайна сметка зависи от изработването на политики на 
национално равнище. 

В същото време политическият диалог между Комисията и националните парламенти 
през 2012 г. се провеждаше на фона на зараждащия се в ЕС консенсус, че 
                                                            
1 COM(2012) 750. 
2 За отговора на Комисията на Становището на XLVII заседание на КОСАК вж. 
http://www.cosac.eu/denmark2012/plenary-meeting-of-the-xlvii-cosac-22-24-april-2012/. 

http://www.cosac.eu/denmark2012/plenary-meeting-of-the-xlvii-cosac-22-24-april-2012/
http://www.cosac.eu/denmark2012/plenary-meeting-of-the-xlvii-cosac-22-24-april-2012/
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макроикономическите и бюджетните политики на държавите членки трябва да бъдат 
по-тясно координирани, за да може ИПС да продължи да функционира, но също така че 
всяко по-нататъшно задълбочаване на ИПС следва да предвижда силен демократичен 
контрол с участието на националните парламенти и Европейския парламент. Ето защо в 
своя Подробен план за задълбочен и истински икономически и паричен съюз — Начало 
на дебат на европейско равнище,3 в който изложи становището си за това какво е 
необходимо за постигането на по-нататъшно интегриране на европейските банкови, 
фискални и икономически политики, Комисията посочи също така, че демократичната 
отчетност може да бъде гарантирана само в рамките на система с ясни отговорности и 
механизми за отчетност. Подробният план беше предназначен да стартира по-широк 
обществен и институционален дебат по тези въпроси, а Комисията многократно заяви, 
че очаква становищата и гледището на националните парламенти. 

Комисията подчерта, че като общо правило демократичната отчетност трябва да бъде 
гарантирана на равнището, на което се взима решението за изпълнение, като 
същевременно се отчита и равнището, на което решението ще даде отражение. 
Следователно по-задълбочената интеграция в разработването на политики и 
обединяването в по-голяма степен на компетентностите на европейско равнище следва 
да бъде съпроводено от засилено участие на Европейския парламент. Освен това могат 
да бъдат проучени и нови механизми за по-добро сътрудничество между националните 
парламенти и Европейския парламент, тъй като членовете на всички парламенти следва 
да осъзнават напълно взаимозависимостите на техните решения. Парламентарните роли 
и на двете равнище са специфични и взаимно се допълват. И на двете равнища 
парламентарните правомощия за контрол следва да бъдат укрепени, а 
междупарламентарното сътрудничество може да бъде задълбочено. Европейският 
парламент и националните парламенти заедно следва да решат под каква точно форма 
да се осъществи това. 

На този фон започна да се очертава въпросът за демократичната легитимност на 
европейския семестър като ключов елемент на междупарламентарния диалог и на 
диалога на националните парламенти с Комисията. Това включваше неофициални4 и 
официални инициативи за засилване на парламентарния контрол и 
междупарламентарното сътрудничество в контекста на засилено икономическо 
управление, било то посредством междупарламентарно сътрудничество по силата на 
член 9 от протокол № 1 към договорите, или въз основа на член 13 от Договора за 
стабилност, координация и управление, както бе договорено на срещата на 
Европейския съвет през март 2012 г. (конференция на представителите на съответните 
парламентарни комисии) (вж. също глава 5). 

 

                                                            
3 COM(2012) 777 final/2. 

4 В писмо до председателя на Европейския съвет от 7 декември 2012 г. председателите на комисиите по 
европейски въпроси на 11 национални парламента изразиха своята загриженост относно „тревожната 
липса на предложения за това как ролята на националните парламенти може да бъде засилена по-
конкретно“. Това беше в отговор на среща, проведена в Копенхаген на 26 ноември 2012 г., на която в 
центъра на дискусиите беше как един по-интегриран финансов, бюджетен и икономически съюз би 
могъл да се придружава от силни механизми за демократична легитимност и отчетност. 
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3. ПИСМЕНИ СТАНОВИЩА ОТ НАЦИОНАЛНИТЕ ПАРЛАМЕНТИ 

Участие и обхват 

Общият брой на становищата, получени от националните парламенти през 2012 г., 
достигна 6635. Това представлява увеличение от 7 % в сравнение с 2011 г. (622), доста 
по-скромно увеличение в сравнение с предходните години (55 % през 2010 г., 60 % през 
2011 г.). 

Ако се разгледат най-активните камари6, броят на получените от португалската 
Assembleia da República становища се увеличи значително (от 184 на 227) и 
представляваше над 30 % от всички становища, адресирани до Комисията през 2012 г. 
Но своето участие в политическия диалог с Комисията активизираха и италианският 
Senato della Repubblica (броят на становищата нарасна от 76 на 96), германският 
Bundesrat (от 33 на 59), френският Sénat (от 4 до 19), австрийският Bundesrat (от 3 на 
12), полският Senat (от 4 на 11), Чешката Poslanecká snĕmovna (от 5 на 10), ирландските 
Houses of the Oireachtas (от 1 на 7) и двете испански камари, Congreso de los Diputados и 
Senado, заедно (от 2 на 7). 

От друга страна, значително намаля броят на становищата от редица други камари, а 
именно румънската Camera Deputaţilor (от 40 на 26), италианската Camera dei Deputati 
(от 28 на 15), българското Народно събрание (от 19 на 13), датския Folketing (от 14 на 
8), люксембургската Chambre des Députés (от 14 на 6) и румънския Senat (от 33 на 2). 

Като цяло през 2012 г. 15 камари активизираха своята дейност в рамките на 
политическия диалог, 15 други бяха по-малко активни, а седем изпратиха същия брой 
становища както и през 2011 г. Важно е да се отбележи, че шведският Riksdag, въпреки 
че почти удвои броя на своите мотивирани становища (от 11 до 20), изпрати 60 % по-
малко становища, свързани със съдържанието на предложенията и инициативите на 
Комисията. 

Над 80 % от общия брой получени становища бяха изпратени от десетте най-активни в 
политическия диалог камари. Шест камари не изпратиха становища на Комисията, а 
пет изпратиха само по едно становище. 

През 2012 г. изпратените от националните парламенти 663 становища се отнасяха до не 
по-малко от 354 различни (законодателни и незаконодателни) документи на 
Комисията7. Най-много коментари, т.е. пет или повече становища, имаше по 23 
документа на Комисията, като броят на становищата по тях представяла едва 25 % от 
всички получени становища. Мнозинството от документите на Комисията, по които 
националните парламенти изпратиха мнение, събраха между 1 и 3 становища, което 
отразява широкия спектър от теми, които привличат вниманието и интереса на 
националните парламенти. 

                                                            
5 В този брой се включват 70 мотивирани становища, получени в рамките на механизма за контрол на 
субсидиарността. 
6 Вж. приложение 1. 
7 От получените 663 становища, 509 бяха свързани със законодателни (проекти на регламенти, 
директиви, препоръки, решения и др.), а 147 — с консултативни документи (съобщения, зелени или бели 
книги или доклади). Седем становища бяха доклади по собствена инициатива от националните 
парламенти. 
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Процедурата за „жълт картон“8 — важен елемент в отношенията между Комисията и 
националните парламенти — бе задействана за първи път от няколко национални 
парламента, които изразиха своите опасения относно спазването на субсидиарността 
във връзка с предложението на Комисията за регламент относно упражняване на 
правото да се предприемат колективни действия във връзка със свободата на 
установяване и свободното предоставяне на услуги („Монти II“)9. Този въпрос се 
разглежда подробно в годишния доклад за 2012 г. относно субсидиарността и 
пропорционалността, който беше споменат по-горе. 

Най-много становища от националните парламенти бяха получени за следните 
предложения и инициативи на Комисията: регламента „Монти II“10 (17 становища), 
директивата за защита на личните данни11 (13), регламента за защита на личните 
данни12 (12), директивата за възлагане на договори за концесия13 (11), директивата за 
авторското право и лицензирането14 (10), регламента за техническата изправност15, 
насоките за трансевропейската транспортна мрежа16 (9), Фонда за европейско 
подпомагане на най-нуждаещите се лица17 (8), директивата за възстановяване и 
оздравяване на кредитни институции18 (8), регламента относно надзора на кредитните 
институции19 (8), регламента за електронната идентификация и удостоверителните 
услуги20 (7), директивата за техническата изправност21 (6), директивата за 
прозрачността22 (6), директивата относно лекарствените продукти, отпускани по 
лекарско предписание23 (6), регламента относно лекарствените продукти, отпускани по 
лекарско предписание24 (6) и законодателния пакет за политиката на сближаване за 
периода 2014—2020 г.25 (5). 

Както и през 2011 г., сред предложенията, които бяха повод за получаване на най-голям 
брой становища от националните парламенти26, бяха и предложенията, за които бяха 
изпратени най-голям брой мотивирани становища по механизма за контрол на 
субсидиарността. През 2012 г. над половината от становищата, получени в рамките на 
политическия диалог (334), попадаха в една от шест области на политиката (пет през 
2011 г.): вътрешен пазар и услуги, правосъдие, вътрешни работи, мобилност и 

                                                            
8 Вж. член 7, параграф 2 от Протокол № 2 относно прилагането на принципите на субсидиарност и 
пропорционалност. 
9 COM(2012) 130. 
10 COM(2012) 130. 
11 COM(2012) 10. 
12 COM(2012) 11. 
13 COM(2011) 897. 
14 COM(2012) 372. 
15 COM(2012) 380. 
16 COM(2011) 650. 
17 COM(2012) 617. 
18 COM(2012) 280. 
19 COM(2012) 511. 
20 COM(2012) 238. 
21 COM(2012) 382. 
22 COM(2012) 84. 
23 COM(2012) 49. 
24 COM(2012) 48. 
25 COM(2011) 610, COM(2011) 611, COM(2011) 612, COM(2011) 614 и COM(2011) 615. Следва да се 
отбележи, че други 15 становища бяха получени преди края на 2011 г., или общо 20 становища. 
26 Вж. приложение 2. 
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транспорт, заетост и здравеопазване. Като се има предвид акцентът в становищата през 
предходните години, вътрешният пазар и услугите, правосъдието и вътрешните работи 
изглежда представляват постоянни и ключови области на интерес от страна на 
националните парламенти. 

Тенденцията, според която националните парламенти все по-често съсредоточават своя 
политически диалог с Комисията по-скоро върху законодателни документи и която 
започна след влизането в сила на Договора от Лисабон, продължи и през 2012 г. На 
практика съвсем незначителна част от документите, върху които се съсредоточиха 
становищата на националните парламенти, бяха незаконодателни. Сред 23-те 
предложения, за които бяха получени най-много становища (т.е. пет или повече 
становища) от националните парламенти, само едно беше незаконодателно — 
съобщението на Комисията Енергийна пътна карта за периода до 2050 г. В разрез с 
тази тенденция 13-те политически становища на шведския Riksdag се отнасяха 
единствено за незаконодателни документи, докато 20-те становища по законодателни 
документи бяха до едно мотивирани становища. 

Основни въпроси в политическия диалог27 

Сред инициативите и предложенията, които привлякоха особено внимание от страна на 
националните парламенти през 2012 г., са следните: 

• Предложение за регламент относно защитата на физическите лица във връзка с 
обработването на лични данни и относно свободното движение на такива данни 
28 
От осемте предложения на Комисията, за които бяха получени по три мотивирани 
становища, предложението за регламент относно защитата на данните бе 
критикувано както от гледна точка на субсидиарността, така и на 
пропорционалността. 29 

• Предложение за директива относно колективното управление на авторското 
право и сродните му права и многотериториално лицензиране на правата за 
използване онлайн на музикални произведения на вътрешния пазар30 

Комисията получи десет становища, в които като цяло предложението беше 
оценено положително. Въпреки това, сред тях бяха три мотивирани становища, 
които поставяха под въпрос съответствието на предложението с принципа на 
субсидиарност и друго становище, в което бяха повдигнати сериозни опасения 
относно субсидиарността, но то беше получено след крайния срок от осем седмици. 

• Предложение за директива за възлагане на договори за концесия31 

От 11-те становища, получени от Комисията, три бяха мотивирани становища, в 
които се изразяваше загриженост във връзка с принципа на субсидиарност, а едно 
становище постави под въпрос съответствието на предложението с принципа на 
субсидиарност, но то беше получено след крайния срок от осем седмици. 

                                                            
27 Становищата на националните парламенти и отговорите на Комисията могат да бъдат намерени на 
адрес: http://ec.europa.eu/dgs/secretariat_general/relations/relations_other/npo/index_bg.htm  
28 COM(2012) 11. 
29 За повече подробности относно становищата на националните парламенти по това предложение, вж. 
Годишния доклад за 2012 г. относно субсидиарността и пропорционалността (COM (2013) 566), стр. 8. 
30 COM(2012) 372. 
31 COM(2011) 897. 

http://ec.europa.eu/dgs/secretariat_general/relations/relations_other/npo/index_bg.htm
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• Предложение за регламент относно насоките на Съюза за развитието на 
трансевропейската транспортна мрежа32 

Комисията получи девет становища по това предложение, включително едно 
становище, което поставяше под въпрос спазването на принципа на субсидиарност, 
но то бе изпратено след крайния срок. 

 

4. КОНТАКТИ И ПОСЕЩЕНИЯ 

Политическият диалог между Комисията и националните парламенти се 
осъществяваше също така под формата на срещи и контакти на политическо и 
административно равнище. 

Всички национални парламенти провеждат редовни срещи с членове на Комисията в 
Брюксел и в съответните държави членки. През 2012 г. заместник-председателят на 
Комисията за междуинституционалните отношения Марош Шефчович посети шест 
национални парламента и прие голям брой парламентарни делегации в седалището на 
Комисията в Брюксел. Освен дискусиите по конкретни законодателни предложения и 
политически инициативи, често в дневния ред важно място заемаха въпросите във 
връзка с новата структура на икономическо управление, с демократичната легитимност 
и европейския отговор на кризата в различните ѝ аспекти. 

Комисията бе представена на политическо равнище на всички важни 
междупарламентарни срещи, проведени през 2012 г. По-специално председателят 
Барозу участва в пленарното заседание на КОСАК, проведено в Копенхаген през април 
2012 г., заедно със заместник-председателя Крус и комисарите Поточник и Барние, а в 
другите три заседания на КОСАК взеха участие заместник-председателят Шефчович, 
комисарите Хедегор и Йотингер и заместник генералният директор на ГД „Вътрешен 
пазар и услуги“. 

Върховният представител по въпросите на външните работи и политиката на сигурност 
и заместник-председател на Комисията баронеса Аштън взе участие в първата среща на 
новосъздадената междупарламентарна конференция за общата външна политика и 
политика на сигурност и общата политика за сигурност и отбрана, договорена на 
Конференцията на председателите на парламенти на 21—22 април 2012 г. във Варшава. 

Служители на Комисията участваха в срещи на националните парламентарни комисии 
при поискване. Служители от десет различни генерални дирекции (MARKT, SG, JUST, 
RTD, JRC, ECFIN, ENTR, COMM, HOME и REGIO) участваха в 17 срещи с 
постоянните представители в Брюксел на националните парламенти, за да обсъдят 
различни предстоящи инициативи или текущи досиета. Постоянните представители на 
националните парламенти се срещнаха със заместник-председателя Шефчович и при 
друг случай с комисар Гейгън-Куин, както и с членове на кабинетите на председателя 
Барозу, на заместник-председателя Шефчович и комисарите Малмстрьом и Андор. 

 

                                                            
32 COM(2011) 650. 
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5. ПЕРСПЕКТИВИ 

В началото на 2013 г. се проведоха редица важни събития, на които националните 
парламенти и Европейският парламент многократно изразиха желанието си за по-
активно участие в задълбочения ИПС и европейския семестър. Това ясно потвърди, че 
дебатът относно демократичната легитимност ще остане приоритет в дневния ред за 
междуинституционалния диалог тази година, включително в диалога между Комисията 
и националните парламенти. През идните месеци е вероятно дискусиите относно 
демократичната легитимност и отчетност дори да станат по-интензивни. 

Необходимостта от засилване на демократичната легитимност и отчетност на процеса 
на европейския семестър, както и ангажираността на парламентите с този процес, беше 
също така едно от ключовите хоризонтални послания на срещата на председателите на 
КОСАК, проведена  на 27 и 28 януари 2013 г. в Дъблин, и по време на първата 
Европейска парламентарна седмица относно европейския семестър за координация на 
икономическите политики, която се състоя между 28 и 30 януари 2013 г. в Брюксел и в 
която участваха председателят Барозу и заместник-председателят Шефчович. На тази 
среща също така беше потвърдено общото осъзнаване на спешната необходимост от 
действия за справяне със социалните, политическите и институционалните последици 
от кризата. 

На неофициална среща на  председателите на националните парламенти на държавите 
членки, основателки на ЕС, и Европейския парламент, проведена в Люксембург на 
11 януари 2013 г., беше подчертано, че всяка нова стъпка за засилване на ИПС следва 
да бъде придружена от допълнителни конкретни мерки за укрепване на легитимността 
и отчетността, като се засили ролята на парламентите в този контекст33.  

Ето защо Комисията ще се съсредоточи върху ефективното осъществяване на 
засиления политически диалог, който предложи на националните парламенти в два 
съществени момента от процеса на европейския семестър, и насърчава националните 
парламенти да се възползват от възможността активно да обсъдят с нея приоритетите, 
заложени в годишния обзор на растежа, както и най-ефективните начини за 
разработването на политика на национално равнище, така че да бъдат изпълнени 
специфичните за всяка държава препоръки. 

Това е особено важно, тъй като европейският семестър се превръща в съществен 
инструмент, който подкрепя и съпътства структурните реформи в държавите членки. 
Така например Комисията включи Информационното табло на ЕС в областта на 
правосъдието като част от европейския семестър. 

Освен това Комисията отбеляза с голям интерес предложението, отправено по време на 
първата европейска парламентарна седмица, националните парламенти да организират 
редовно „Ден на Европа“ за повишаване на осведомеността относно европейските 
въпроси и изцяло подкрепя това предложение. Паралелно със съществуващия 
политически диалог между националните парламенти и Комисията, подобна 
инициатива би могла да се превърне в катализатор за продължаващите усилия за 
засилване на ангажираността на националните парламенти във формирането на 
                                                            
33 Според тях „конференцията по член 13“, предвидена в Договора за стабилност, координация и 
управление, следва по своята структура и състав да наподобява новосъздадената междупарламентарна 
конференция за ОВППС/ОПСО. Предложено бе тези въпроси да бъдат допълнително обсъдени на 
конференцията на председателите на парламентите на ЕС през април 2013 г. в Кипър. 
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политиката на равнище ЕС като цяло, както и по-голямо участие в съвместните усилия 
на институциите, насочени да гарантират, че структурните реформи се осъществяват, а 
процесът на реформи продължава. По този начин националните парламенти следва да 
бъдат в състояние да допринесат за решаване на проблемите, които бяха в основата на 
кризата, и да спомогнат Европа отново да поеме по пътя на интелигентен, устойчив и 
приобщаващ растеж. 
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Приложение 1 

Общ брой получени становища по национален парламент/камара (политически 
диалог и механизъм за контрол на субсидиарността) през 2012 г. 

Държава членка Камара 
Общ брой 
становища34 

 

Мотивирани 
становища 

(протокол 2) 
Португалия  Assembleia da República  227 1 
Италия Senato della Repubblica  96 1 
Германия Bundesrat  59 5 
Чешка република Senát  46 0 
Швеция Riksdag  33 20 
Румъния Camera Deputaţilor 26 0 
Франция  Sénat  19 7 
Обединено кралство House of Lords  16 1 
Италия Camera dei Deputati  15 0 
България Народно събрание  13 0 
Австрия Bundesrat  12 3 
Полша Senat  11 1 
Чешка република Poslanecká sněmovna  10 0 
Белгия Chambre des Représentants  9 3 
Дания Folketing  8 3 
Ирландия Oireachtas  7 0 

Испания 
Congreso de los Diputados 
and Senado  

7 2 

Нидерландия Eerste Kamer  7 2 
Гърция Vouli ton Ellinon  6 0 
Люксембург  Chambre des Députés  6 3 
Обединено кралство House of Commons  6 3 
Австрия Nationalrat  3 1 
Полша Sejm  3 3 
Нидерландия Tweede Kamer  3 3 
Кипър Vouli ton Antiprosopon  2 1 
Естония Riigikogu  2 0 
Германия Bundestag  2 1 
Малта Kamra tad-Deputati  2 1 
Румъния Senatul  2 0 
Финландия Eduskunta  1 1 
Латвия Saeima  1 1 
Литва Seimas  1 1 
Словакия Národná Rada  1 1 
Нидерландия Tweede Kamer and Eerste 1 1 

                                                            
34 Броят включва становища и мотивирани становища, получени от националните парламенти. 
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Kamer 
Белгия Sénat  0 0 
Франция  Assemblée Nationale 0 0 
Унгария Országgyűlés 0 0 
Ирландия Dail Eireann 0 0 
Словения Državni svet 0 0 
Словения Državni zbor 0 0 
  Общо 663 70 
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Приложение 2 

 
Предложения и инициативи на Комисията, за които бе получен най-голям брой 

становища в рамките на политическия диалог през 2012 г.35 
 

Документ на 
Комисията Заглавие 

Общ 
брой 

станови
ща 

Мотивирани 
становища 

(протокол 2) 

COM(2012) 130 

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА СЪВЕТА 
относно упражняване на правото да се 
предприемат колективни действия във връзка със 
свободата на установяване и свободното 
предоставяне на услуги („Монти II“) 

17 12 

COM(2012) 10  

Предложение за ДИРЕКТИВА НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно защитата на физическите лица във връзка 
с обработването на лични данни от 
компетентните органи за целите на 
предотвратяването, разследването, разкриването 
или наказателното преследване на престъпления 
или изпълнението на наказателни санкции и 
относно свободното движение на такива данни 

13 3 

COM(2012) 11  

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно защитата на физическите лица във връзка 
с обработването на лични данни и относно 
свободното движение на такива данни (общ 
регламент относно защитата на данните) 

12 4 

COM(2011) 897 
Предложение за ДИРЕКТИВА НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
за възлагане на договори за концесия 

11 3 

COM(2012) 372 

Предложение за ДИРЕКТИВА НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно колективното управление на авторското 
право и сродните му права и многотериториално 
лицензиране на правата за използване онлайн на 
музикални произведения на вътрешния пазар 

10  3 

COM(2012) 380 

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно периодичните проверки на техническата 
изправност на моторните превозни средства и 
техните ремаркета и за отмяна на 
Директива 2009/40/ЕО 

9 5 

COM(2011) 650  

Предложение заРЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА 
СЪВЕТАотносно насоките на Съюза за 
развитието на трансевропейската транспортна 

9 1 

                                                            
35 В таблицата са подредени всички предложения, за които са били получени най-малко шест становища 
от националните парламенти. 
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мрежа 

COM(2012) 617 

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно Фонда за европейско подпомагане на 
най-нуждаещите се лица 

8 5 

COM(2012) 280 

Предложение за ДИРЕКТИВА НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
за създаване на рамка за възстановяване и 
оздравяване на кредитни институции и 
инвестиционни посредници и за изменение на 
директиви 77/91/ЕИО и 82/891/ЕО на Съвета, 
директиви 2001/24/ЕО, 2002/47/ЕО, 2004/25/ЕО, 
2005/56/ЕО, 2007/36/ЕО и 2011/35/ЕО и на 
Регламент (EС) № 1093/2010 

8 1 

COM(2012) 511 

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА СЪВЕТА за 
възлагане на Европейската централна банка на 
конкретни задачи относно политиките, свързани с 
пруденциалния надзор над кредитните 
институции 

8 1 

COM(2012) 238 

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно електронната идентификация и 
удостоверителните услуги при електронни 
трансакции на вътрешния пазар 

7  

COM(2012) 382 

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно крайпътната техническа проверка на 
изправността на търговски превозни средства, 
които се движат на територията на Европейския 
съюз и за отмяна на Директива 2000/30/ЕО 

 
6 3 

COM(2012) 84 

Предложение за ДИРЕКТИВА НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
относно прозрачността на мерките за регулиране 
на цените на лекарствените продукти за хуманна 
употреба и тяхното включване в обхвата на 
системите за обществено здравно осигуряване 

6 2 

COM(2012) 49 

Изменено предложение за РЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
за изменение на Регламент (ЕО) № 726/2004 по 
отношение на информацията за широката 
общественост относно лекарствени продукти за 
хуманна употреба, отпускани по лекарско 
предписание 

6 2 

COM(2012) 48 

Изменено предложение за ДИРЕКТИВА НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
за изменение на Директива 2001/83/ЕО по 
отношение на информацията за широката 
общественост относно лекарствени продукти, 
отпускани по лекарско предписание 

6 2 

COM(2012) 512 

Предложение за РЕГЛАМЕНТ НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ПАРЛАМЕНТ И НА СЪВЕТА 
за изменение на Регламент (ЕС) № 1093/2010 за 
създаване на Европейски надзорен орган 

6  



 

15 

 

(Европейски банков орган) във връзка с неговото 
взаимодействие с Регламент (EС) №…/… на 
Съвета за възлагане на Европейската централна 
банка на конкретни задачи относно политиките, 
свързани с пруденциалния надзор над кредитните 
институции 

 



 

16 

 

 

Приложение 3 
 

Брой получени становища по области на политиката/служба на Комисията през 
2012 г. 

 

Вътрешен пазар и услуги 112 
Правосъдие 52 
Мобилност и транспорт 45 
Вътрешни работи 43 
Трудова заетост, социални 
въпроси и приобщаване 42 
Здравеопазване и потребители 40 
Околна среда 28 
Генерален секретариат 28 
Съобщителни мрежи, 
съдържание и технологии 27 
Земеделие и развитие на 
селските райони 25 
Предприятия и промишленост 25 
Образование и култура 22 
Търговия 22 
Енергетика 19 
Данъчно облагане и 
митнически съюз 18 
Икономически и финансови 
въпроси 17 
Действия в областта на 
климата 14 
Морско дело и рибарство 12 
Научни изследвания и 
иновации 12 
EuropeAid — развитие и 
сътрудничество 11 
Хуманитарна помощ и 
гражданска защита 9 
Регионална политика 9 
Евростат 8 
Бюджет 7 
Правна служба 4 
Конкуренция 3 
Разширяване 3 
Европейска служба за борба с 
измамите 3 
Комуникация 2 
Служба за външна дейност 1 
Общо 663 
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